

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

1月27日 1962年第1号 (总号: 250) 1954年創刊

## 目 录

中国共产党中央委员会关于譴責美国政府反共暴行、支持美共 正义斗争的声明.....	( 3 )
中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府經濟技术合作 协定.....	( 6 )
中华人民共和国政府經濟代表团和阿尔巴尼亚人民共和国政府 經濟代表团会談的新聞公报.....	( 8 )
中华人民共和国主席刘少奇、国务院总理周恩来慰問印度尼西 亚共和国总统苏加諾的电文.....	( 10 )
中华人民共和国主席刘少奇、国务院总理周恩来慰問尼泊尔国 王馬亭德拉的电文.....	( 10 )
国务院总理周恩来祝賀拉丁美洲各国人民代表會議的电文.....	( 11 )
外交部部长陈毅关于美国軍事人員公然对南越人民进行直接的 武装鎮压复越南民主共和国外交部部长雍文謙的信.....	( 12 )
外交部部长陈毅关于坚决支持古巴政府維护国家主权和民族利 益的正义斗争給古巴共和国外交部部长的电文.....	( 13 )
中华人民共和国海关对入境旅客行李物品和个人邮递物品征收 进口稅办法.....	( 13 )

# 中国共产党中央委员会关于譴責美国政府 反共暴行、支持美共正义斗争的声明

1962年1月15日

美国当局宣称，将在今年2月1日开始对美国共产党进行审讯。在此以前，美国統治集團已經悍然宣布臭名昭著的“麦卡伦法”和“史密斯法”的反共的党籍条款符合美国宪法，勒令美国共产党作为“外国代理人”进行登記，从而在实际上宣布美国共产党为非法，并且可以任意地对美国共产党人和其他一切正直的美国人判处很重的徒刑或永远付不完的罰款。以肯尼迪为代表的美国反动派这样卑鄙地迫害美国共产党，是对美国工人阶级和进步力量的猖狂进攻，是在国内加紧实行法西斯化的一个严重步驟，也是在世界范围内进行新的反共、反人民行动，推行新的战争計劃的一个严重步驟。

美国共产党为了保卫美国人民的民主权利，保卫美国工人阶级和进步力量的利益，保卫世界和平的事业，严正地拒絕登記。現在，他們正在进行着坚貞不屈的斗争。

中国共产党中央委员会，代表全体党员和全中国人民，坚决譴責美国政府这一反共、反人民的暴行，坚决支持美国共产党反抗美国政府残暴迫害的英勇斗争。

美国統治集團选择目前时机，向美国共产党和美国进步力量进行残暴的迫害，这是因为他們要加紧推行十分不得人心的对外和对內政策，必須更加不择手段地来鎮压人民群众。肯尼迪政府上台以后，已經做了許多坏事。它还准备做更多更坏的坏事。美帝国主义在积极挑起和扩大局部性的侵略战争的同时，正在加速准备新的世界战争。肯尼迪政府正以空前的規模和速度扩充軍备，加强国民经济的军事化，把軍費开支增加到和平时期的最高峰。它不仅仍旧强占着我国的台湾，南朝鮮，和几百个国外軍事基地，并且在古巴、老撾、南越、刚果和西柏林等許多地方进行武装侵略和战争挑衅，派出所謂“和平队”到处进行間諜活动和顛复阴谋，制造紧张局势，威胁世界和平。在美国國內，肯尼迪政府采取減低实际工資；增加稅收，进一步降低人民生活水平的政策，企图把垄断集團的經濟困难轉嫁到美国人民身上。这一系列的反动政策，不能不遭到美国人



民的反对。在美国，工人的斗争，黑人的斗争，各阶层人民反对帝国主义化的广泛的斗争，正在蓬勃地发展。在这种情况下，美国统治集团不惜采取当年希特勒、墨索里尼和东条英机的行径，在反共的幌子下，对内实行法西斯化，对外为控制世界和发动世界大战开拓道路。美国反动派妄图消灭世界各国人民革命斗争、进而消灭社会主义阵营、统治全世界的野心，已经在肯尼迪同阿朱别伊的谈话中表明出来。全世界工人阶级和一切爱好和平的和正义的人民，都应当高度地警惕，支持美国人民的正义斗争，打败美国反动派的猖狂进攻。

美国统治集团对美国共产党的进一步迫害，完全暴露了美国的所谓民主制度，实质上是垄断资产阶级对劳动人民和一切进步势力的专政。美国的所谓“全民福利国家”，实质上是垄断资本家的天堂，而对劳动人民来说，只不过意味着苦难。肯尼迪之流所喧嚷的什么“尊重人权”、“人人得到自由和平等”，完全是彻头彻尾的欺骗。肯尼迪政府加在美国共产党头上的罪状，什么“外国代理人”、“教唆以暴力推翻政府”等等，只不过是烟幕。美国反动派所以痛恨美国共产党，正是因为美国共产党捍卫着美国人民的利益。美国共产党从它诞生的时候起，四十多年来，一贯为维护美国人民的切身利益和民主权利，反对种族歧视，争取在美国实现社会主义，进行着顽强的斗争。这样，美国共产党也就不能不被美国人民的敌人看作为眼中钉。美国共产党在自己的斗争生涯中，长期遭受着美国反动派用黑名单、监禁、陷害等等手段进行的迫害。现在，肯尼迪政府采取更加无耻的手段企图消灭美国共产党，这就把所谓美国“民主自由”的这块破烂不堪的遮羞布完全丢掉了。

美国统治集团对美国共产党的进一步迫害，更加清楚地暴露了它是世界和平的敌人，民族解放运动的敌人，国际工人运动的敌人，各国人民的头号敌人。美国反动派所以要迫害美国共产党，正因为美国共产党人是保卫世界和平的战士，是同情和支持世界上被压迫人民和被压迫民族解放斗争的国际主义者。美国共产党多年以来坚持反对美国垄断资本的扩军备战政策，反对美国反动派挑起的各式各样的侵略战争。美国共产党一贯反对帝国主义的殖民政策，反对美帝国主义在亚洲、非洲和拉丁美洲推行新殖民主义。美国反动派加紧迫害美国共产党，也就是对世界和平的进攻，对民族解放运动的进攻，对国际工人运动的进攻，对各国人民进步事业的进攻。肯尼迪之流所喧嚷的什么

“寻求和平”、“全面彻底裁軍”、“反对殖民主义”，以至叫嚷所謂“自由选择”社会制度，只不过是騙人的鬼話。

历史的潮流是无法抗拒的。新生的革命力量終将代替衰亡的反动力量。反动派对人民的迫害，不管如何凶恶，从来没有能够、今后也絕不能改变历史的进程；相反地，只会使人民觉悟起来，促进人民的革命化。一切革命力量都是在同反动統治集团及其代理人的斗争中成长起来的。美国共产党不仅遭受过美国垄断資本統治集团长期的迫害，而且遭受过洛夫斯东、白劳德和盖茨等修正主义分子从内部进行的破坏。美国共产党过去沒有被消灭，今后也是消灭不了的。美国反动派加紧对于美国共产党的迫害，并不表明美国反动派的强大和統治的巩固，恰恰相反，它表明了他們的腐朽和虛弱，表明了他們对于美国共产党的畏惧，表明了他們对于未来的毫无信心，表明了他們已經走到了穷途末路。当然，在美国共产党人前进的道路上，还有不少艰难困苦，还要經歷許多迂迴曲折。但是，黑夜是有尽头的。像威廉·泽·福斯特这样的美国工人阶级的杰出人物，在美国所撒下的革命火种，終将燃烧起燎原烈火。美国的未来，决不属于美国垄断资产阶级，而是属于美国工人阶级和美国人民大众。社会主义和共产主义的伟大事业，是一定要在美国胜利的。

美国人民是中国人民的朋友。他們对于我国的革命和建設事業給了有力的支持。中国共产党和中国人民，也以最大的同情关注着美国人民为和平、民主、社会主义而进行的斗争，对于坚贞不屈的美国共产党人深表敬意。中国人民从来是把美帝国主义同美国人民分开对待的。我們从来认为，坚决支持美国人民的正义斗争是自己崇高的国际主义責任。我們坚决支持美国共产党反对肯尼迪政府迫害的正义斗争。我們毫不怀疑，美国共产党人和美国人民具有无限光明的前途，一定能够取得斗争的胜利。

# 中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国 政府经济技术合作协定。

中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府，为了促进中华人民共和国和印度尼西亚共和国之間的友好关系和发展两国之間的經濟技术合作，并根据中华人民共和国和印度尼西亚共和国友好條約，簽訂本协定，条文如下：

## 第一條

中华人民共和国政府为了帮助印度尼西亚共和国政府发展經濟，将在1961年12月1日至1965年11月30日的期間內，向印度尼西亚共和国政府提供以不附带任何条件和特权的贷款。贷款金額为一亿二千九百六十万瑞士法郎。

## 第二條

根据中华人民共和国政府的可能和印度尼西亚共和国政府的需要，中华人民共和国政府在上述贷款金額內向印度尼西亚共和国政府提供下述范围內的技术和设备：

- (一) 提供十五到十六万枚紗錠、一千台織布机的棉紡織厂所需要的机械设备、配件和建筑材料（如鋼材、水泥），以及印度尼西亚共和国政府需要的而中华人民共和国政府可能供应的其它工业设备；
- (二) 派遣技术专家、技术人员，以提供技术援助；
- (三) 帮助培养印度尼西亚共和国的技术人员。

---

\* 这个协定，中华人民共和国政府于1961年12月15日核准，1961年12月20日通知印（尼）方；印度尼西亚共和国政府于1961年12月28日批准，1962年1月8日通知我国。协定自1962年1月8日起生效。

### 第三条

根据本协定第二条的規定，前往印度尼西亚共和国的中国专家和技术人員的往返旅費和在印度尼西亚共和国工作期間的工資由中华人民共和国政府負担；中国专家和技术人員在印度尼西亚共和国工作期間的生活費用，由貸款中支付，其生活標準不超过印度尼西亚共和国同等人員的生活水平。印度尼西亚共和国政府派遣到中国的实习生的生活費用，由貸款中支付。

### 第四条

上述貸款將由印度尼西亚共和国政府自工厂建成投入生产两年后开始，以可自由兌換的英鎊或中国人民銀行和印度尼西亚銀行同意的第三國貨幣償還，分十二年還清，按日历年度每年年底平均償還一次。貸款年息為百分之二，自每批設備運抵印度尼西亚港口之日起計息。利息和貸款同時償付。

### 第五条

有关貸款的動用、利息計算和償還的賬務記載問題，由中国人民銀行和印度尼西亚銀行另行商定。

### 第六条

根据本协定第二条的規定，中华人民共和国政府提供印度尼西亚共和国政府的技术和設備，由双方政府指派代表另行商談確定，并簽訂議定書或合同。

### 第七条

本协定的执行机构，中华人民共和国方面是中华人民共和国对外貿易部；印度尼西亚共和国方面是印度尼西亚共和国民用工业部。

## 第八条

本协定将由双方政府履行各自的法律程序，并相互通知后生效，有效期为十八年。

本协定于1961年10月11日在北京签訂，共两份，每份都用中文、印度尼西亚文及英文写成，三种文本具有同等效力。

中华人民共和国政府  
全 权 代 表

雷 任 民  
(签字)

印度尼西亚共和国政府  
全 权 代 表

苏卡尼·卡托迪維約  
(签字)

# 中华人民共和国政府經濟代表团和 阿尔巴尼亚人民共和国政府經濟代表团 会談的新聞公報

中华人民共和国政府經濟代表团和阿尔巴尼亚人民共和国政府經濟代表团，最近在北京就进一步加强中阿两国人民之間的兄弟友誼和扩大两国之間的經濟合作問題进行了会談。

会談是在十分亲切、友好和誠摯的气氛中进行的。会談的結果充分体现了无产阶级国际主义相互支援和亲密合作的精神。

中华人民共和国方面参加会談的有：中华人民共和国国务院副总理李先念、对外貿易部部长叶季壮、对外貿易部副部长李强、輕工业部副部长、中阿科学技术合作联合委员会中方主席罗叔章、交通部副部长于眉、对外經濟联络总局副局长楊琳。阿尔巴尼亚人民共和国方面参加会談的有：阿尔巴尼亚部长會議副主席阿·凱萊齐、貿易部部长基·恩杰拉、国家計劃委員会第一副主席普·希提、交通部第一副部长米·基爾科、石油生产总公司总工程师拉·扎皮亚、駐中华人民共和国大使雷·馬利列、駐中华人民共

和國大使館商务參贊华·卡蒂。

会談期間，中华人民共和国的党和国家领导人毛泽东同志、刘少奇同志、周恩来同志和陈毅同志接見了以阿尔巴尼亚人民共和国部长會議副主席阿·凱萊齐同志为首的阿尔巴尼亚政府經濟代表团并同他們进行了亲切的談話。

通过中阿两国政府代表团的友好会談，双方簽訂了“关于中华人民共和国給予阿尔巴尼亚人民共和国貸款的协定”和“关于1962年交換貨物和付款的議定书”。双方并根据1959年1月16日和1961年2月2日在北京簽訂的兩項“关于中华人民共和国給予阿尔巴尼亚人民共和国貸款协定”的規定，就該兩項貸款的具体使用問題，簽訂了“关于阿尔巴尼亚人民共和国政府根据1959年1月16日和1961年2月2日中阿貸款协定使用中国貸款的議定书”。

根据上述协定和議定书，中华人民共和国将供应阿尔巴尼亚人民共和国粮食、各种鋼材、拖拉机、化肥、紙张和其他商品；阿尔巴尼亚人民共和国政府将供应中华人民共和国鎢矿石、原油、銅、烟草和其他商品。

为了进一步加强两国的經濟合作和发展航运关系，双方簽訂了“关于組織中阿輪船股份公司的协定”。

为了进一步加强和发展今后科学技术合作，中阿科学技术合作聯合委員会簽訂了第六届會議議定书。根据議定书規定，中阿双方将在輕工、紡織、化工、建筑、机械工业、卫生和农业等方面相互交換科学技术經驗和提供科学技术援助。

双方并根据1961年4月23日在北京簽訂的“关于中国向阿尔巴尼亚供应成套設備和給予技术援助的議定书”的規定，交換了关于中华人民共和国政府供应阿尔巴尼亚人民共和国成套設備問題的补充換文。

双方对这次会談感到十分滿意，并且认为社会主义国家間建立在馬克思列宁主义和无产阶级国际主义基础上的互助合作，不仅促进两国經濟的共同高涨，有利于两国的社会主义建設，而且必将有助于加强社会主义陣營的团结和力量和保卫世界和平的事业。

1962年1月15日

# 中华人民共和国主席刘少奇、 国务院总理周恩来慰问印度尼西亚共和国 总统苏加诺的电文

雅加达

印度尼西亚共和国苏加诺总统阁下

亲爱的总统阁下：

惊悉你于1月7日在望加锡遭到帝国主义指使的暴徒的袭击，谨向你致以亲切的慰问，并且对这次事件的不幸牺牲者表示深切的哀悼。

正当印度尼西亚政府和人民，在阁下的号召和领导下，积极准备收复自己的神圣领土西伊里安的时候，帝国主义者竟然企图对阁下进行暗害。这就再一次证明，帝国主义和殖民主义决不甘心放弃它们的殖民统治，为了阻挠和破坏各国人民的民族解放斗争，它们不惜采取最恶毒和最卑鄙的手段。

我们深信，在阁下的领导下，印度尼西亚人民将更加紧密地团结起来，粉碎帝国主义的一切阴谋诡计。在解放西伊里安的正义斗争中，印度尼西亚人民可以指望得到中国政府和中国人民的一切必要和可能的支援。胜利必将归于印度尼西亚人民。

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年1月9日于北京

# 中华人民共和国主席刘少奇、国务院总理 周恩来慰问尼泊尔国王马亨德拉的电文

尼泊尔国王马亨德拉·比尔·比克拉姆·沙阿·德瓦陛下：

惊悉陛下于1月22日出巡贾纳克普尔时突遭暗害，庆幸无恙，谨致亲切的慰问。

中华人民共和国主席 刘少奇  
中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年1月24日

## 国务院总理周恩来祝贺拉丁美洲 各国人民代表会议的电文

哈瓦那

拉丁美洲各国人民代表会议：

我谨代表中华人民共和国政府和中国人民，并且以我个人的名义，向拉丁美洲各国人民代表会议，致以热烈的祝贺。

拉丁美洲各国人民代表会议的召开，充分地表示了两亿拉丁美洲人民的紧密团结、维护民族独立和国家主权、支持古巴革命和反对美帝国主义侵略的坚强意志。美帝国主义一向玩弄各种阴谋手段企图压迫和控制各国人民，它最近策划召开美洲国家外长会议，只不过是它企图实现用拉丁美洲人打拉丁美洲人这个阴谋诡计的又一步骤。但是，在越来越团结一致的拉丁美洲人民面前，美帝国主义挑拨和破坏拉丁美洲各国人民团结的任何阴谋，最后都将被彻底粉碎。

我深信，你们的会议定将进一步动员拉丁美洲人民，进一步团结各方面力量，为反对拉丁美洲人民的共同敌人美帝国主义而进行坚决的斗争。在这一斗争中，中国政府和中国人民将始终是拉丁美洲人民最可靠的朋友。

祝会议成功。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

1962年1月21日于北京

# 外交部部长陈毅关于美国軍事人員 公然对南越人民进行直接的武装鎮压复越南 民主共和国外交部部长雍文謙的信

越南民主共和国外交部部长雍文謙同志

敬爱的部长同志：

我已經收到了你1961年12月31日写給我的信和1961年12月28日致1954年日內瓦會議兩主席信的副本。

最近，美帝国主义对于越南南方的侵略和干涉已經发展到美国軍事人員公然对南越人民直接的武装鎮压。这是一个十分严重的情况。

自从美国总统的特別軍事顧問泰勒到越南南方策劃新的軍事侵略部署以来，美国政府就加紧对吳庭艳集团的軍事援助，美国的干涉和侵略活动越来越露骨。美国一方面和吳庭艳集团联合公布了所謂“加紧經濟和社会发展的計劃”，企图全面控制南越；另一方面直接参与吳庭艳集团鎮压南越人民的軍事行动。必須再一次強調指出，美国的这些行动，是对1954年日內瓦協議的最严重的破坏。中国政府完全同意你致日內瓦會議兩主席的信中所論述的观点，完全支持越南民主共和国政府的严正立場和正当要求。中国政府认为，日內瓦會議兩主席應該立即采取紧急措施，制止美国对越南南方的武装干涉和侵略行动，以保証1954年日內瓦協議在越南南方的有效实施。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1962年1月13日于北京

# 外交部部长陈毅关于坚决支持古巴政府 维护国家主权和民族利益的正义斗争給古巴 共和国外交部部长的电文

哈瓦那

古巴共和国革命政府外交部长閣下：

值此美帝国主义企图利用美洲国家外长會議干涉革命的古巴之际，我謹再向閣下表示最坚决的支持。古巴政府为維护国家主权和民族利益而进行的反对美帝国主义的正义斗争，不仅代表了全体古巴人民的坚强意志，也表达了拉丁美洲各国人民和全世界人民的崇高願望。美帝国主义对古巴繼續进行侵略和干涉，只能进一步暴露它的反动面目，激起爱好和平和主张正义的各国人民更加强烈的反对。我深信，最后胜利一定屬於坚持斗争的古巴人民。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

1962年1月21日于北京

## 中华人民共和国海关对入境旅客行李物品和 个人邮递物品征收进口稅办法

1960年11月17日国务院批准

1962年1月16日对外貿易部公布施行

第一條 为了簡化入境旅客行李物品和个人邮递物品进口稅的計稅手續，便利納稅人交納稅款，加速海关查驗放行，制定本办法。

第二條 一切从国外入境的应稅旅客行李物品、个人邮递物品、准許携带进口的个人饋贈品、准許托帶給國內亲属的自用物品和船員携带进口的应稅自用物品（以

下簡称进口物品），都由海关按照本办法的規定征收进口税。

第三条 进口税的稅則如下表：

号 列	物 品 名 称	进 口 稅 率
1	粮食和粮食粉	20%
2	食品和飲料	
	(甲) 奶粉、炼乳	60%
	(乙) 糖	80%
	(丙) 其他食品和飲料	120%
3	燕窩、魚翅、海參、鮑魚、干貝、魚肚、魚唇、糖精	200%
4	烟、酒	400%
5	药品和制成药品、动植物药料和香料	40%
6	鹿茸、麝香、人参	100%
7	棉布、麻布、棉麻衣着用品和其他棉制品，橡胶衣着用品	100%
8	毛、絲、人造和合成纖維的紡織品和衣着用品；其他各種材料制（如皮革、皮毛、塑胶等）衣着用品	150%
9	家庭和办公室用机器、刃具、手工工具、手用农具和它們的配件	60%
10	医疗器材，科学仪器	30%
11	钟、表、照相机、照相器材和它們的配件、附件	100%
12	自行車、其他車輛和它們的配件、附件	100%
13	收音机、乐器和它們的配件	70%
14	录音机和配件	40%
15	留声机和配件	150%
16	唱片、录音片	70%
17	电视机	12%
18	运动用具	70%
19	化妆品	180%

20	免税物品：
1、农作物种子	
2、經卫生部指定的特效药	
3、經国家机关准許进口的報紙、杂志、书籍、乐譜、 海图、地图，教育专用的电影片、幻灯片、語言录 音片	
4、避孕用具、避孕药品	

21 以上各号列未包括的物品 120%

**第四条** 稅則中沒有具体列名的物品，由海关按照最适合的稅則号列归类，征收进口税。

**第五条** 进口物品的进口稅从价計征。其完稅价格，由海关按照物品的到岸價格核定，如果到岸价格无法查明，应当由海关估定。

**第六条** 进口物品应当由海关按照填发稅款交納証那一天有效的稅則征收进口稅。

**第七条** 对于进口物品的稅則号列归类和完稅价格的核定，納稅人如果有不同意見，应当先交納稅款，在納稅后的次日起十四天內向海关提出书面申訴。海关接到申訴书后应当在七天內重行审核，如果維持原决定，应当在接到原申訴书后十四天內加具意見轉报对外貿易部海关管理局审查处理；如果变更原决定，应当通知納稅人，并且調整稅款。納稅人对变更的决定仍然不同意时，可以在接到变更决定的通知之日起七天內提出再申訴，海关应当在接到再申訴书后七天內加具意見轉报对外貿易部海关管理局审查处理。对外貿易部海关管理局的决定为最后决定。

**第八条** 本办法經国务院批准，由对外貿易部公布施行。

本办法施行后，对于入境旅客的行李物品和个人邮递物品不再按照中华人民共和国海关进出口稅則征收进口稅。

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘书厅  
1962年1月第一次印刷：1—24,400册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局  
全年定价：2.5元 本刊代号：2—266